

春运首周 交通出行人数超14亿人次

新华社北京2月9日电 (记者叶昊鸣、王聿昊)2026年春运开启已满一周。记者9日从交通运输部获悉,春运首周(2月2日至8日),全社会跨区域人员流动量超14亿人次。

其中,公路人员流动量超13亿人次,铁路客运量超8600万人次,水路客运量超490万人次,民航客运量

超1600万人次。

2月8日(春运第7天),全社会跨区域人员流动量为22771.3万人次,比2025年同期增长2.3%。

具体来看,公路人员流动量为21117万人次,比2025年同期增长2.5%。其中,高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为17680

万人次,比2025年同期增长2.3%;公路营业性客运量为3437万人次,比2025年同期增长3.5%。

铁路客运量为1344.2万人次,比2025年同期下降1.1%。水路客运量为75.3万人次,比2025年同期增长10.4%;民航客运量为234.8万人次,比2025年同期增长5.6%。

抓民生也是抓经济

本报全媒体评论员

共同谱写军政军民团结奋进的时代新篇

尹弘叶建春陈永奇等春节前夕走访慰问驻赣部队

本报讯 (本报全媒体记者)在新春佳节即将来临之际,省委书记尹弘、省长叶建春以及省领导陈永奇、任珠峰、陈敏、袁勤华等走访慰问驻赣部队,代表省委、省政府和4500多万江西人民向全体驻赣人民解放军指战员、武警部队官兵致以节日问候和美好祝福。

尹弘、叶建春等分别走访慰问了驻赣部队,参观军史长廊、战士宿舍等,详细了解部队历史沿革、练兵备战和支援地方发展等情况,与战士们深入交流。尹弘、叶建春说,长期以来,驻赣部队广大官兵坚决贯彻习主席号令,砺剑图强、能战胜战,把驻地当故乡,把群众当亲人,充分展现了过硬的军事素质和

昂扬的精神风貌。希望大家深入学习贯彻习近平强军思想,铸牢听党指挥军魂,持续加强政治锻造,着力提升打赢能力,把强军事业不断推向前进。

尹弘、叶建春强调,江西是双拥运动的发祥地,拥军优属、拥政爱民是我们光荣传统。全省各级党委、政府要全面落实拥军优属政策,持续营造

杨学锋、刘亚彬、曹众善、崔俊旭参加有关活动。

江西坚定不移实施扩大内需战略—— 消费“主引擎”动能澎湃

本报全媒体记者 殷琪惠

社会消费品零售总额增速居全国第七,批发零售业销售额历史性突破3万亿元,超百亿元以旧换新补贴撬动消费近750亿元……2025年亮眼的江西消费“成绩单”,彰显了省内市场的强大韧性与澎湃活力。“十四五”以来,我省坚定不移实施扩大内需战略,促进消费和投资、供给和需求良性互动,增强国内大循环内生动力和可靠性,为推动高质量发展提供强大内生动力。

“扩容”
量质齐升,消费引擎持续加力

2月7日,南昌苏宁易购超级体验店内消费热力升腾,“新国补”成为抢眼主角。消费者潘菊花原本计划买基础款冰箱,最后换成更节能的升级款。“算下来便宜了近2000元,电费还能省一大截。”她笑着说。

当前,世界百年未有之大变局加

速演进,必须坚定实施扩大内需战略,以内需的稳定发展对冲外需的不确定性。近年来,我省坚持以内需为牵引,建立省促进消费融合发展工作联席会议机制,系统推出以《江西省提振消费行动方案》为统领的“1+9”政策体系,让商旅文体健融合发展的消费新格局加速形成。

消费品以旧换新等一系列扩内需、促消费政策发力显效。2025年,我省以104.66亿元补贴“真金白银”,直接拉动销售额743.8亿元,惠及消费者740万人次,升级类商品销售火爆,新能源汽车、智能家电等零售额增速均超35%。

在城市,“一刻钟便民生活圈”建设让烟火气更浓。走进南昌市红谷滩区上滩社区,早餐店、菜市场、药店、家政服务点一应俱全,居民步行15分钟内即可满足日常生活所需。目前,全省已建成200余个“一刻钟便民生活圈”。

在乡村,县域商业体系建设织密了流通网络。宁都县改造后的乡镇商贸中心,超市、药店、家电店、快递驿站、电商直播间一站配齐;先后在进贤、修水、

安远等40个县(市、区)开展县域物流配送体系建设试点;遂川县开通“客货邮融合”班车,农资下乡、农产品进城更高效。截至目前,全省累计改造提升县域商业建设项目856个,已覆盖1383个乡镇,乡镇物流服务站覆盖率达100%。

从“有没有”到“好不好”,服务消费比重与品质同步提升。“居家上门服务卡一扫码,就能清楚了解家政人员的从业资质和健康状况。”省家庭服务业协会负责人介绍。去年,我省在全国率先发放电子消费券和推广使用“居家上门服务证”,完善“江西家服”公共平台功能。同时,举办“美好生活焕新季”“家政服务消费季”等活动;做强赣菜(江西小炒)品牌,举办全球黑珍珠发布会等活动。

随着“240小时免签”“离境退税即买即退”等便利化措施落地,

(下转第3版)

我省加大保障和改善民生力度—— 老区人民日子越过越红火

本报全媒体记者 朱雪军 洪怀峰

民生支出占一般公共预算支出比重稳定在80%左右;城市建成区园林绿化覆盖率、绿地率分别达46.84%、43.46%,均居全国第二;城乡低保、特困救助标准连续19年提高,城乡居民养老保险待遇水平居中部地区第一……今年全省两会上,一组组民生数据,生动展现了我省将高质量发展成果转化为民生福祉的新成效。

我省坚持以人民为中心的发展思想,把保障和改善民生放在突出位置,尽力而为、量力而行,补齐民生短板,抓实普惠性、基础性、兜底性民生建设,努力让老区人民共享改革发展成果。这份“民生为大”的江西答卷,既有发展厚度,更有民生温度。

稳就业,夯实“最基本的民生”

“谢谢你们帮孩子找到工作,家里日子更有奔头了!”2月6日,在吉安市

吉州区曲濑镇就业之家的回访电话中,该镇上塘村村民肖美辉的父亲满是感激。肖美辉是聋哑人,长期待业在家。当地就业之家摸排发现后,第一时间对接,帮助他入职泰和县一家企业,并建立月度回访机制。如今,肖美辉不仅适应了岗位,性格也愈发开朗。

这一暖心场景,是我省落实就业优先政策的生动缩影。就业是最基本的民生,关乎千家万户的生计。近年来,我省以创新破题、以服务增效,推动高质量充分就业不断取得新突破。

援企稳岗精准发力。五年来,我省通过降费率、返保费、发补贴等一系列政策,推行“直补快办”“免申即享”,累计为经营主体和群众减负153亿元;创业担保贷款发放总量全国领先,累计发放1439亿元,直接扶持个人创业54万人次,带动就业290万人次。

就业规模持续扩大。五年来,全省

城镇新增就业221万人,年均保持在45万人以上;农村劳动力新增转移约270万人,脱贫劳动力就业稳定在140万人以上,零就业家庭实现动态清零。

服务体系全域覆盖。我省纵深推进“5+2就业之家”建设,建成线下服务网点1.03万个,打造城区“15分钟就业服务圈”、农村“15公里就业服务网”,实现人找岗便捷、岗找人精准,让劳动者求职有门、就业有路。

稳就业就是稳民心、稳信心。我省通过打出一套政策“组合拳”,让广大劳动者端稳就业“饭碗”,筑牢了千家万户的幸福根基。

强保障,兜牢民生底线

“没有政府主动上门帮扶,我们真打不过去。”看着逐渐康复的儿子,高安市瑞州街道居民李梦武的家人感慨道。今年34岁的李梦武是家中顶梁

柱,因患重病耗尽全部积蓄,家庭陷入困境。当地民政、医保部门通过数据监测了解情况后,第一时间落实低保、医疗救助,帮这个家庭渡过难关。

这是我省织密社会保障网、兜牢民生底线的真实写照。近年来,我省持续完善覆盖全民的社保体系,统筹推进社会救助、社会福利建设,让民生保障更有力量、发展更有温度。

我省坚持应保尽保,通过建立全民参保长效机制,建成“一人一档”参保数据库,实行新生儿免费参保,全省基本医疗保险参保覆盖率稳定在99%以上;养老、失业、工伤三大险种参保人数分别达3413.9万人、428万人、589.3万人,为164.65万困难群体代缴城乡居民养老保险费1.65亿元。

兜底救助精准高效。我省持续巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果,

(下转第3版)

叶建春在全省市厅级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班结业式上强调
持续把学习贯彻全会精神引向深入
奋力推动“十五五”开好局起好步

本报讯 (全媒体记者张武明)

2月9日,全省市厅级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班结业。省委副书记、省长叶建春出席结业式并作总结讲话,他强调,学习贯彻党的二十届四中全会精神,是一个不断深学细悟、持续推进落实的过程。要按照省委书记尹弘在专题研讨班开班式上的讲话要求,抓好学习研讨成果运用,持续把学习贯彻全会精神引向深入,以实际行动确保全省各项重大决策部署落地见效,奋力推动“十五五”开好局起好步。

省委常委、省委组织部部长庄兆林出席结业式。

叶建春指出,通过开展专题研讨,各位学员进一步深化了对“十五

五”时期发展所处历史方位和面临复杂环境的理解把握,深化了对“十五五”时期发展战略任务和重大举措的理解把握,深化了对“十五五”时期发展根本保证的理解把握。要全面深刻准确领会好党中央战略意图,深刻把握“十五五”时期现代化江西建设的目标任务和实践路径,因地制宜找准工作抓手和着力点,以“新官要理旧账”的胸襟和“不给后任留烂账”的担当,细化推动各项工作全面落地见效,奋力开创全省高质量发展和现代化建设新局面。

叶建春强调,要坚持科技创新引领发展,深化落实“1269”行动计划,协调做好人才引育工作,建强用好重大创新平台,强化企业创新主体地位,

(下转第2版)

新春走基层

古戏台前烟火旺 大戏唱活乡村年

本报全媒体记者 徐黎明

2月7日,农历腊月二十,寒意里透出浓浓的年味。乐平市镇桥镇浒崦村新落成的古韵门楼前人潮涌动、热闹非凡。由镇桥镇主办、乐平市博物馆支持、浒崦村承办的“门启浒崦·台承古今”古戏台文化展在此启幕。十里八乡的村民扶老携幼纷至沓来,既赏梨园雅韵,又品古建风华。

作为赣剧的重要发源地,乐平素有“中国古戏台博物馆”美称。全

(下转第2版)



2月8日,阳光照耀下的峡江县水边镇鹅塘村,金黄的油菜花与村庄、公路、青山绿树相互映衬,勾勒出一幅美丽的春日田园画卷。 特约通讯员 陈福平摄

■ 本版责任编辑 罗云羽 刘潇